
 Mozaika  2-2016 103 

2 / 2016

Ročník 5     

 
Neperiodická tiskovina spolku BERNARD            Vydáno 28. října 2016 

 

 
       
         Obr.č.1 Frankeho věž v Omaruru - Namibie, /foto H. Lessing/  
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Články 
 
Neznámé dílo sochaře a řezbáře Bernharda Kutzera (1794 – 1864) 
 

Ţe se můţe také „brouzdání na netu“ vyplatit a dojít k zajímavému objevu se přesvědčil autor článku 

v loňském roce. Netstránky známého polského poutního místa v blízkém Kladsku, Bardo (něm. Wartha), odhalily 

ve stručné poznámce své historie dosud neznámé dílo Bernharda Kutzera z Horního Údolí. Krátká zpráva zněla, ţe 

víko křtitelnice z roku 1825 zhotovil B. Kutzera z Čech. Tato informace iniciovala brzkou návštěvu poutního chrámu 

Navštívení Panny Marie v Bardu a zjištění, ţe se skutečně jedná o jeho dílo. 

 Barokně pojatá křtitelnice o celkové výšce 2,5 m je tvořena kruhovou mramorovou nádobou na podnoţi o 

výšce 110 cm, která je dílem kameníka J. Grogera z Lipowe u Nysy a dřevěným víkem se sousoším Kristova křtu. 

Kompozice víka je jednou z řady tohoto tématu, 

které v drobných obměnách zhotovil Bernard 

Kutzer a následně i jeho syn Raimund pro řadu 

kostelů v českém Slezsku, na Moravě a součas-

ném Polsku
1
.  

Skladba víka je tvořena z dekorativního 

základu spolu s vrcholovým sousoším křtu Jeţíše 

Krista a nebeské sféry. Spodní část zdobí dvě 

řady perlovce se stylizovanými listy akantu oddě-

lené hladkým výţlabkem. Sousoší zobrazuje 

stejným velikostním poměrem pozemský svět 

scénou křtu a nadpozemský svět boţského, který 

vše řídí, určuje a dává tomu své poţehnání.  Na 

kameni, u proudu vody Jordánu, klečí Kristus 

v purpurovém plášti se zkříţenýma rukama na 

hrudi, ve znamení pokory a odevzdanosti vůli 

Boha Otce, se sklopenou hlavou přijímá od svého 

předchůdce Jana Křtitele křest vodou. Janův 

oděv tvoří koţešina přepásaná přes boky, která 

nepřikrývá svalnatou hruď a je přehozená cípem 

na pravém rameni. Pravá ruka kropí Kristovu 

hlavu vodou z mušle a levá má drţet chybějící hůl 

s kříţem. Charakteristickým rysem Bernardových 

obličejů je poměrně výrazný nos, ale i tak výraz 

tváře zůstává citlivý a odpovídá dané situaci 

duchovního usebrání. Vrcholovou část sousoší 

tvoří celek se zobrazením Ducha Svatého v podobě holubice usazené na plamenech duchovní síly. Nad ní spočívá 

Bůh Otec, coby vousatý stařešina, v prostoru svatozáře. V levé ruce drţí ţezlo a opírá se o kouli s kříţkem, symbolu 

moci nad světem. Pravou rukou ţehná křtu svého syna. 

 

                                                   
1
 Ve výčtu Bernardových děl to jsou: sousoší Kristova křtu na architektonickém nástavci křtitelnice, 1823 – farní kostel Nejsvětější 

Trojice, Malá Morávka, okr. Bruntál; spolu s bratrem Patriciem; archit. nástavec křtitelnice se sousoším křtu Krista, 1826-1833 – 
farní kostel sv. Ondřeje, Ujazd, Polsko;  kruhové víko křtitelnice se sousoším Kristova křtu, 40. - 50. léta 19. století – filiální kostel 
Jména Panny Marie, Rejvíz, nyní Zlaté Hory; archit. nástavec křtitelnice se sousoším křtu Krista na podnoţi, 1844 – farní kostel 
archanděla Michaela, Kujavy, okr. Nový Jičín; archit. nástavec křtitelnice se sousoším křtu Krista, 1864 – farní kostel Nanebevzetí 

P. Marie, Hnojice, okr. Olomouc; 
Syn Raimund je autorem: šestiboké víko křtitelnice se sousoším Kristova křtu, 90. léta 19. století, nezvěstné, fotodokumentace – 
rektorátní kostel sv. Jana Křtitele, Horní Údolí;  víko křtitelnice, konec 19. století – farní kostel sv. Mikuláše, Mikulovice. Tato 
Raimundova díla jsou v literatuře dosud neznámá.  
Literatura: M. Schenková, J. Olšovský, Malířství a sochařství v západní části českého Slezska. Opava 2008, s. 117-129. 

Obr.č.2 Křtitelnice, /foto B. Doboš/ 
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Inspirací k dílu mohl být umělci některý z barokních obrazů nebo skulptur, jak ukazuje příklad sousoší od 

Johana Petera Schwanthalera (obr. č. 3) a obraz Francesca Trevisiana (obr. č. 4). Ve svém provedení se jedná o 

největší známé dílo tohoto tématu, které Bernard Kutzer zhotovil, pokud nepočítáme architektonické nástavce křtitel-

nic. Je pravděpodobné, ţe víko je ještě v původním stavu provedení, bez pozdějších zásahů oprav. 

Křtitelnice se nachází v původně cisterciáckém chrámu Navštívení Panny Marie, v současnosti ve správě 

řádu redemptoristů.  
 
          Boleslav Doboš 
 

Literatura: 

Hall James, Slovník námětů a symbolů ve výtvarném umění. Praha 1991. 

LCI – Lexikon der christlichen Ikonographie, Herder 1974. 

Royt Jan, Slovník biblické ikonografie. Praha 2006. 

Schenková Marie, Olšovský Jaromír, Malířství a sochařství v západní části českého Slezska. Opava 2008. 

http://www.sankt_bardo.opoka.net.pl/pl.html 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Obr. č. 3 /www/ Obr. č. 4 /www/ Obr. č. 5  Detail víka v Bardu /foto B. 
Doboš/ 

http://www.sankt_bardo.opoka.net.pl/pl.html
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Zlatohoráci – osobnosti, rodiny 
 
Viktor Franke – koloniální důstojník 
 
Erich Viktor Karel August Franke, nar. 21.7. 1866 Zuckmantel (Zlaté Hory), zemř.7.9.1936 Hamburg 

 

Jednou ze zlatohorských postav, která se uplatni-

la v armádě a dosáhla generálské hodnosti je Viktor Fran-

ke. V čem byl jeho ţivot a činnost tak uznáníhodný, ţe byl 

jeho biogram zařazen /zatím jediný zlatohorák! /  do ně-

meckého biografického slovníku (Neue Deutsche Biogra-

phie), který začal vycházet v roce 1953 při historické ko-

misi bavorské akademie věd?
2
 

Viktor byl nejmladší ze tří sourozenců. Jeho nej-

starší bratr Johan zemřel po měsíci ţivota v roce 1863 a 

jeho sestra Klara Helena se narodila roku 1865. Rodiče 

byli majiteli č.p. 175 ve Zlatých Horách, tehdy hostinec „U 

zlatého koně“ (Zur Goldenen Roßse), nyní Försterova vila. 

Otec Karel Franke, tesař z Nysy, koupil dům od Josefa 

Poppeho v roce 1861 za 13 000 zlatých. V následujícím 

roce 1862 se otec v Nyse oţenil s Marií Bischofovou, 

dcerou textilního fabrikanta a obchodníka Augusta Bischo-

fa z Prudniku. 
3
 

Viktor po absolutoriu v roce 1887 nastoupil do 

Slezského ţenijního praporu Nr.6 v Nyse. 20. května 1896 

odešel v hodnosti nadporučíka (Oberleutnant) z pruské 

armády a nastoupil 26. května 1896 do císařského bez-

pečnostního oddílu (Schutztruppe) pro Německou jihozá-

padní Afriku, dnešní Namibie. Zde aţ do roku 1903 zastá-

val správní funkce na několika místech – Swakopmund, 

Otjimbingwe, Outjo, aţ se stal kapitánem v Omaruru a 

velitelem 2. polní roty. Za povstání domorodých Hererů v roce 1904 se stal legendárním pochod Frankeho oddílů 

osvobodit ohroţená města Omaruru, Windhoek, Okahandja, kdy po 19 - ti dnech jeho oddíly zdolaly 900 km dlouhý 

pochod a po těţkých bojích postupně města osvobodily. Na památku záchrany obyvatel byla v roce 1908 v Omaruru 

postavena kamenná věţ, věnována Frankemu.                            Obr.č.7 Matrika narozených Zl.Hor 1860-1875, Z-IX-11 

                                                   
2
Plán edice je do roku 2020, s celkovým počtem 28 dílů, dosud vydáno 25 dílů zahrnující 21800 osobností a rodin – stav v roce 

2015. 
3
www.archives.cz, Matriky Zlatých Hor, Otec Karla Frankeho, Anton, povoláním tesař, měl za ţenu Aloisii, roz. Saluz, pocházející ze 

Švýcarska, z kantonu Graubunden. 

Obr.č.6 Viktor Franke - generálmajor / foto archív/ 

http://www.archives.cz/
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         Ta byla 15. srpna 1964 vy-

hlášena kulturní památkou a zů-

stala i po vyhlášení nezávislosti 

Namibie v roce 1990. Kaţdoročně 

počátkem února se koná u věţe 

vzpomínkový pietní akt. Za své 

vojenské a organizační schopnosti 

byl Franke povýšen v roce 1910 

na majora a v roce 1914 se stal 

podplukovníkem a velitelem Schu-

tztruppe v Německé jihozápadní 

Africe.  

 „Pro Frankeho byl občanský a 

hospodářský vývoj velmi důležitý. 

Průzkumné výpravy na sever 

země zajistily první možnosti spo-

lupráce mezi německou vládou a 

královskou říší v Ovambolandu. 

Zde vytvořil dobrý vztah i 

s místními kmeny, k jejichž návštěvám nepotřeboval žádnou úřední žádost. Na druhé straně uměl jednat i 

při návštěvách v královském domě, který si nepřál žádný kontakt. Jeho zkušenosti se zemí, které nasbíral díky če t-

ným výpravám a pozorováním, mu velmi prospěly“.
4 

Za svou náročnou sluţbu obdrţel Franke celkem 8 vyznamenání včetně nejvyššího pruského „Pour le 

Mérite“ v roce 1905 a byl několikrát přijat císařem Vilémem II. a würtemberským králem. Po vypuknutí první světové 

války vedl trestnou výpravu proti portugalské pevnosti Naulila v Angole, kterou dobil i přes početní převahu 

protivníka. Jako poslední velitel Schutztruppe čelil s 5 000 vojáky desetinásobné přesile vojska Jihoafrické unie pod 

velením Louise Bothy a včasným ústupem v roce 1915 zachránil u Khorabu čestnou kapitulací své vojsko. Do roku 

1919 byl internován na farmě Okawajo u Karibibu a poté byl repatriován v roce 1919 do Německa, kde obdrţel 

následujícího roku od prezidenta Friedricha Eberta čestnou hodnost generálmajora. V roce 1921 se oţenil s Marii 

Diekman a ţil jako zemědělec v letech 1927-1930 v Groß Schwaß u Rostocku. Od roku 1930 ţil v Brazílii u Sao 

Paula na majetku manţelčiny rodiny. Pro špatné zdraví, za dlouhé roky v těţkých afrických podmínkách, se vrací do 

Německa, kde v Hamburku roku 1936 umírá. Jeho urna je po dlouhých peripetiích v Brazílii, Omaruru nakonec ulo-

ţena v roce 1957 na hřbitově Ohlsdorf v Hamburku. 

Viktor Franke zaznamenal svoji ţivotní vojenskou dráhu v Africe ve svých denících, které jsou uchovány ve 

spolkovém archívu v Koblenzi. Vydavatelství SWALIT Verlag vydalo v roce 2003 první díl jeho deníků a připravují se 

další 3 díly. Také román „Herero“ od Gerharda Seyfrieda, napsaný na základě Frankeho deníků, přispěl 

k popularizaci jeho osoby i seznámení se s německým koloniálním obdobím. 

„Viktor Franke chápal koloniální myšlenku tehdejší doby tak, že bylo nutné neznámou zemi objevovat, hos-

podářsky ji smysluplně rozvíjet, s místními rodáky docílit mírumilovného spolužití, stejně i dodržování a prosazování 

zákonů platných pro všechny lidi v kolonii. Za toto úsilí byl odměňován ve více epochách těmi nejvyššími, ale i neob-

vyklými oceněními. Německé císařství, Výmarská republika, Spolková republika Německo a Namibie mu prokázali a 

prokazují zasloužené uznáni.“
5
 

 

          Boleslav Doboš 
 

Literatura: 

Lessing Helmut, Privátní informační dopis. Berlin 2016. 

                                                   
4
Lessing H. Privátní informační dopis. 

5
 Tamtéţ 

Obr.č.8 Každoroční pietní akt u Frankeho věže v Omaruru (rok 2014) – Namibie.  
/foto H.Lessing/ 
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www.archives.cz, Matriky Zlatých Hor 

SOkA Jeseník, Archív města Zlatých Hor, NAD 503, I.č.167, Matriky obecních příslušníků podle čísel domů č.p. 100-

199, 1830-1870.  

Rohr Wilhelm, Franke, Erich Viktor Carl August. Neue Deutsche Biographie, Bd 5, Berlin 1961, s.347. 

SOkA Jeseník, Archív města Zlaté Hory, NAD 503, i.č. 168, Matrika obecních příslušníků, řazená podle čísel domů, 

čp. 102-199, 1830 – 1870. 

https//de.wikipedia.org/wiki/Viktor_Franke, s uvedením další literatury a webových odkazů.   

https//de.wikipedia.org/wiki/Neue_Deutsche_Biographie. 

https//cs.wikipedia.org/wiki/Německá_jihozápadní_Afrika. 

https//de.wikipedia.org/wiki/Lothar_von_Trotha. 

https//de.wikipedia.org/wiki/Samuel_Maharero. 

http://www.klausdierks.com/FrontpageMain.html 

 

Poznámka autora: V roce 2015 poţádal pan Helmut Lessing z Berlína město Zlaté Hory, který se svými přáteli 

z Německa a Namibie se zajímá o koloniální historii Německa, o umístění pamětní kamenné desky Viktoru Frankemu 

v našem městě. Desku dali zhotovit příznivci a sponzoři obou zemí. Vhodným místem je rodný dům, coţ je Förstero-

va vila, která je majetkem města. Zastupitelé o této věci jednali na zasedání celkem třikrát a instalace desky nebyla 

schválena.  

 

 

17. září 2016 se konalo v německém městečku Rödel-

see (OT Fröhstockheim), kde je koloniální museum 

Linke, slavnostní svěcení pamětní desky Viktoru Fran-

kemu za účasti příznivců jeho osoby a historie koloni-

álního období. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Obr.č.9  Pamětní deska pro Zlaté Hory (foto H. Lessing/ 
 

 
 
 

 
 
Poznámky 
 

Podzemní objevy  
 

I běţné zemní práce ve městě mohou poskytnout zajímavé skutečnosti z historie našeho města. Tím se sta-

lo nové uloţení plynového vedení na Krnovské ulici v roce 2015 mezi Försterovou vilou a hotelem Thamm – Praděd. 

Hloubení výkopu odhalilo pod hlavní cestou obloukovitou kamennou klenbu se zasypaným propustem, který vedl 

z bývalého městského náhonu do soukromého okrasného parku, jenţ patřil k  Försterově vile (č.p. 175).V roce 1836  

 

http://www.archives.cz/
http://www.klausdierks.com/FrontpageMain.html
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Propustek 

 

 

 

 

 

Obr. č. 10  Klenba propustku, /foto B. Doboš/                             Obr. č. 11  Situace výkopu u Försterovy vily, /foto B. Doboš/ 

 

byl součástí  hotelu „Zur goldenen Rosse“ (U zlatého koně), jehoţ majitelem byl Josef Poppe a poté od roku 1861 

Karel Franke (viz  rubrika Zlatohoráci). Tento propustek přiváděl vodu do malého jezírka, které bylo v centru parku, 

jak je vidět na indikační skice z roku 1836, (viz obr. č. 12). Odtok z jezírka, pokud byl, zřejmě pokračoval do blízkého 

potoka.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr.č.12 Výřez indi-

kační skici z roku 1836  

 

 

Dalším místem nálezu ze stejné akce byl výkop na kři-

ţovatce u náměstí Svobody a Krnovské ulice, u prodejny Studia 

4. V místě revitalizované parkové úpravy zde do roku 1946 stály 

domy a v č.p. 180 bylo pekařství Josefa Justa.
6
 Bagr zde odhalil 

torzo mlýnského kamene, který měli majitelé provozovny pro 

svou výrobu. V nejširším místě měří 61 cm, otvor o průměru 13 

cm a tloušťka kamene11 cm. Zda tento ještě slouţil i v 1. pol. 20. 

století, kdy jiţ byla vyspělejší technologie, lze těţko posoudit. 

Středový otvor i rýhy však vykazují značné opotřebení. Byl vyro-

ben nejspíše ze švédské ţuly, ale jestli je pouţitým materiálem 

relikt bludného balvanu doby ledové, nebo dovozu z určité doby, 

je těţko zjistitelné.  

   Boleslav Doboš                         Obr.č. 13 Mlýnský kámen, /foto B. Doboš 

                                                   
6
Titze W.,Heimatbuch Zuckmantel. Bietigheim – Bissingen 1995, s. 111. 
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Literatura: 

Titze Wolfgang (edit.), Heimatbuch Zuckmantel. Bietigheim – Bissingen 1995. 

 
 
 

Nárožní kameny 
  

Důleţitou součástí nejen rohového domu v historii města byl nároţní kámen. Jeho úlohou v městském pro-

vozu bylo ochránit od poškození jak povozy, tak domovní rohy, průjezdy, brány a další exponovaná místa dopravy. 

Jejich velikost i tvar je různý, od jednoduchých zděných forem součásti domů, aţ po výtvarně provedené kamenné 

kusy, nebo kovové odlitky. V kaţdém městě s historickým jádrem se většinou tyto kameny zachovaly a naše město 

není výjimkou. Samozřejmě jiţ převáţnou většinou neplní svoji původní funkci a tak se staly dokumentem ţivota a 

architektonickou součástí stavby a prostoru. 

 V našem městě je můţeme najít u řady budov na náměstí, u hřbitovních bran a dalších místech, kde by 

mohlo dojít k poškození stavby.  Stávající kameny jiţ jsou vesměs jen dokumenty ţivota města anebo jen jako deko-

rativní objekt. 

 

 

 
 
 

 
 

  

 

Obr.č.14 Hřbitov, dolní vstup         Obr.č. 15 Hřbitov, horní vstup           Obr.č. 16 Bývalý klášter, statek 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr.č.17 Dům č.p. 87     Obr.č. 18 Dům č.p.93        Obr.č. 19 Dům č.p. 94 Muzeum  Obr.č. 20 Dům č.p.62 Polská ul. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr.č. 21 Pošta      Obr. č. 22 Pošta vchod        Obr.č. 23 Restaurace u Bayera  Obr. č. 24 Dům č.p. 382 
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Kámen u pošty (obr.č. 21) byl při rekon-

strukci prostoru v roce 2015 odvezen a 

nevrácen na původní místo. 

/Foto obr. č. 14 – 26   B. Doboš/ 

 

   Boleslav Doboš 

 
 
  

 

                       

    Obr.č. 25 Dům č.p. 486 Lázeňská ul,    Obr.č. 26 Dům č.p. 5 Náměstí 

  .                                                    Svobody 

 
 

Vlastivědný sborník „Jesenicko“ 
 

 V květnu vyšlo další číslo vlastivědného sborníku „Jesenicko“ , číslo 17, věnujícího se tomuto regionu a vy-

dávaného Vlastivědným muzeem Jesenicka, Okresním archívem v Jeseníku a Zemským archívem v Opavě. 

 

 

XVI. Svatováclavské setkání v Jeseníku 
 
 Ve dnech 27. a 28. září se konala tradiční akce Vlastivědného muzea v Jeseníku na téma „Hudební ţivot 

Jesenicka“. První den se uskutečnil seminář v Priessnitzově sanatoriu s přednáškami k danému tématu. Zazněly 

příspěvky z historie hudebního ţivota spojeného zejména s osobou Karla Ditterse, Eduarda Schöna Engelsberga, 

dále o historii výrobců varhan v našem regionu, aţ po hudební ţivot poválečných let 20. století. K akci byl předem 

vytištěn sborník, v němţ také najdeme příspěvek studentky Filozofické fakulty v Olomouci Květy Merunkové 

s názvem „Historický vývoj Základní umělecké školy Franze Schuberta ve Zlatých Horách“.  

 
 
Spolek BERNARD informuje 
 

 V letošním roce se uskutečnila druhá etapa obnovy kříţové cesty okolo vrchu sv. Rocha a to vybudováním 

nových kaplí č.7-12, které byly navrţeny ing. arch. Robertem Damcem z Prahy. V práci pokračovala firma ing. Petra 

Vidura, Zepra mining s.r.o., která provedla i opravu původních kaplí v letech 2014-2015.  

Nové kaple ve svém tvarosloví a materiálu představují architektonickou tvorbu současného století. Respek-

tují tvarovou i velikostní různorodost stávajících opravených kaplí, které dokumentují v základě různou dobu svého 

vzniku. Tu lze vymezit do celkového období 300 let a lze říct, ţe tato kříţová cesta je nejstarší na Jesenicku. I kdyţ 

její kaple nejsou stavebně jednotné, jako u většiny jiných kříţových cest, je takto svým způsobem originální a doku-

mentuje ţivot města v běhu staletí. Jednotlivé kaple byly zhotoveny tak, aby prezentovaly vyuţití betonu v jeho suro-

vém stavu odlitého do dřevěné formy. 

O kříţovou cestu nebylo vţdy náleţitě pečováno a byly období, nejen ve 20. století, kdy opět povstala z ruin, 

sice v jiném stavebním stylu, ale přece.  Takové doby úpadku byly v časech prusko-rakouských válek a následně po 

Josefských reformách konce 18. století a počátku 19. stol.  Dostavbou nových kaplí je celek završen a nyní bude 

hlavním úkolem doplnit jejich niky obrazovými výjevy. Ty budou zhotoveny na kovové podloţce a malba provedena 

olejem nebo akrylem.  

 Tak jak stavebně, tak i v obrazech zůstane zachována pestrost a vyobrazení výjevu kříţové cesty bude 

zpracováno řadou umělců. Bude tím prezentována různost národů, které v našem kraji ţily a vytvářely historii tohoto 
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koutu české země. V současnosti pracují čeští a polští výtvarníci z našeho příhraničí na osmi obrazech do původních 

historických kaplí.  

        Boleslav Doboš 

 

    
Obr.č. 27 Kaple č.7  Obr.č. 28  Kaple č.8 Obr.č. 29 Kaple č.9  Obr.č. 30 Kaple č.10 

 

  
Obr.č. 31 Kaple č.11 Obr.č. 32  Kaple č.12  Foto B. Doboš 
 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 


